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ÎÖÅÍÊÀ ÔÈÍÀÍÑÎÂÎÃÎ ÑÎÑÒÎßÍÈß  
ÓÃÎËÜÍÎÃÎ ÏÐÅÄÏÐÈßÒÈß ÍÀ ÎÑÍÎÂÅ  
ÑÈÑÒÅÌÛ ÏÎÊÀÇÀÒÅËÅÉ ÁÈÂÅÐÀ 

Ðàññìîòðåíà ñèñòåìà ïîêàçàòåëåé Áèâåðà íà ïðèìåðå óãîëüíîé øàõòû è óãîëüíî-
ãî ðàçðåçà è ïðåäëîæåíà îïòèìàëüíàÿ ñòðóêòóðà îáîðîòíûõ àêòèâîâ ïðåäïðè-
ÿòèÿ. 

 
 

 óãîëüíîé ïðîìûøëåííîñòè 
Ðîññèè â íàñòîÿùåå âðåìÿ 

ôóíêöèîíèðóþò 89 øàõò (àäìèíèñò-
ðàòèâíûõ åäèíèö) è 120 ðàçðåçîâ [1]. 

Â 2007 ã. ñóììàðíóþ ïðèáûëü äî 
íàëîãîîáëîæåíèÿ èìåëè 53,2% âñåõ 
îðãàíèçàöèé ïî äîáû÷å (ïåðåðàáîòêå) 
óãëÿ. 

Äëÿ îöåíêè ôèíàíñîâîãî ñîñòîÿ-
íèÿ óãîëüíûõ ïðåäïðèÿòèé ìîæíî èñ-
ïîëüçîâàòü ñèñòåìó ïîêàçàòåëåé Áèâåðà 
(òàáë. 1), äîñòàòî÷íî  ïîëíî îòðàæàþ-
ùàÿ ðàçëè÷íûå ñòîðîíû äåÿòåëüíîñòè 
õîçÿéñòâóþùåãî ñóáúåêòà [2]. 

Ñèñòåìà ïîêàçàòåëåé Áèâåðà è ìå-
òîäû ðàñ÷åòà ïðèâåäåíû â òàáë. 1. 

Ðàñ÷åò ñèñòåìû ïîêàçàòåëåé Áèâå-
ðà ïî ñòðîêàì îò÷åòíîñòè èìååò âèä: 
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5. Êîýôôèöèåíò ïîêðûòèÿ àêòè-
âîâ ñîáñòâåííûìè îáîðîòíûìè ñðåä-
ñòâàìè  
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Ðàññìîòðèì ðàñ÷åòíûå çíà÷åíèÿ 
ñèñòåìû ïîêàçàòåëåé Áèâåðà íà ïðè-
ìåðå óãîëüíîé øàõòû è óãîëüíîãî 
ðàçðåçà (òàáë. 2, 3). 

Êàê ïîêàçûâàåò àíàëèç äàííûõ 
òàáë. 2, ñèñòåìà ïîêàçàòåëåé Áèâåðà 
õàðàêòåðèçóåò ôèíàíñîâóþ äåÿòåëü-
íîñòü óãîëüíîé øàõòû â îò÷åòíîì ïå-
ðèîäå êàê íåáëàãîïðèÿòíóþ. Çà ðàñ-
ñìàòðèâàåìûé ïåðèîä èçó÷àåìûå ïî-
êàçàòåëè èçìåíèëèñü â øèðîêèõ ïðå-
äåëàõ â ñòîðîíó óõóäøåíèÿ, ÷òî ñâè-
äåòåëüñòâóåò î ôèíàíñîâîé íåóñòîé-
÷èâîñòè ïðåäïðèÿòèÿ.  

Â ÷èñëå èçó÷àåìûõ ïîêàçàòåëåé äëÿ 
óãîëüíîé øàõòû ðåçêîå îòëè÷èå èìååò 
âåëè÷èíà êîýôôèöèåíòà òåêóùåé ëè-
êâèäíîñòè. Ýòî ñâÿçàíî â îñíîâíîì 
ðîñòîì ñóììû îáîðîòíûõ àêòèâîâ â 
îò÷åòíîì ïåðèîäå â 2,5 ðàçà. 

Â 
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Êàê óòâåðæäàþò â [3], óñëîâèå, ïðè 
êîòîðîì ñòðóêòóðà áàëàíñà ïðåäïðè-
ÿòèÿ ïðèçíàåòñÿ óäîâëåòâîðèòåëüíîé 
(êîýôôèöèåíò òåêóùåé ëèêâèäíîñòè 
kòåê >2), ñàìî ïî ñåáå ÿâëÿåòñÿ äîñòà-
òî÷íî æåñòêèì. Â ýêîíîìè÷åñêè ðàç-
âèòûõ ñòðàíàõ íîðìàòèâíûå çíà÷åíèÿ 
ïîäîáíûõ êîýôôèöèåíòîâ äèôôå-
ðåíöèðîâàíû ïî îòðàñëÿì è ïîäîò-
ðàñëÿì (ïî äàííûì Ìèíèñòåðñòâà 
ÑØÀ âåëè÷èíà kòåê èìåëè ñëåäóþùèå 
çíà÷åíèÿ: êîðïîðàöèè ïðîèçâîäñò-
âåííîé ñôåðû – 1,47; õèìè÷åñêàÿ 
ïðîìûøëåííîñòü – 1,30; ìàøèíî-
ñòðîåíèå – 1,85; íåôòÿíàÿ è óãëå-
äîáûâàþùàÿ ïðîìûøëåííîñòü – 1,0; 
ïðîèçâîäñòâî ýëåêòðîîáîðóäîâàíèÿ è 
ýëåêòðîííîé òåõíèêè – 1,47; ðîçíè÷-
íàÿ òîðãîâëÿ – 1,50).  

Ðàñ÷åòíûå çíà÷åíèÿ ñèñòåìû ïîêà-
çàòåëåé Áèâåðà äëÿ óãîëüíîãî ðàçðåçà 

ñâèäåòåëüñòâóþò òàêæå î ôèíàíñîâîé 
íåóñòîé÷èâîñòè ïðåäïðèÿòèÿ. 

Êàê îòìå÷àþò â [4], êîýôôèöèåíòû 
ïëàòåæåñïîñîáíîñòè (êîýôôèöèåíò 
òåêóùåé ëèêâèäíîñòè, êîýôôèöèåíò 
àáñîëþòíîé ëèêâèäíîñòè) ìîãóò áûòü 
îïòèìàëüíûìè, åñëè îáîðîòíûå àêòè-
âû ïðîèçâîäñòâåííîé îðãàíèçàöèè 
èìåþò ñîîòâåòñòâóþùóþ ñòðóêòóðó.  

Íîðìàëüíûé óðîâåíü êîýôôèöè-
åíòà àáñîëþòíîé ëèêâèäíîñòè (kàáñ), 
îïðåäåëÿåìûé îòíîøåíèåì ñóììû äå-
íåæíûõ ñðåäñòâ è êðàòêîñðî÷íûõ ôè-
íàíñîâûõ âëîæåíèé ê òåêóùèì îáÿçà-
òåëüñòâàì, â ñðåäíåì õàðàêòåðèçóåòñÿ 
âåëè÷èíîé 0,15, êîýôôèöèåíòà «êðè-
òè÷åñêîé îöåíêè» (ïðîìåæóòî÷íûé 
êîýôôèöèåíò ïîêðûòèÿ kï), îïðåäå-
ëÿåìûé îòíîøåíèåì ñóììû äåáèòîð-
ñêîé çàäîëæåííîñòè, äåíåæíûõ ñðåäñòâ 
è êðàòêîñðî÷íûõ ôèíàíñîâûõ âëîæå-
íèé ê òåêóùèì îáÿçàòåëüñòâàì, - 0,75, 

Òàáëèöà 1 
Ñèñòåìà ïîêàçàòåëåé è ìåòîäû ðàñ÷åòà 
 

Çíà÷åíèå ïîêàçàòåëÿ Ïîêàçàòåëü Ðàñ÷åò 
Ãðóïïà 1  

(áëàãîïîëó÷-
íûå êîìïàíèè) 
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áàíêðîòñòâà) 
Êîýôôèöèåíò 
Áèâåðà 

×èñòàÿ ïðèáûëü

Àìîðòèçàöèÿ
Çàåìíûé êàïèòàë

+

+  
0,4-0,45 0,17 - 0,15 
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êîýôôèöèåíòà òåêóùåé ëèêâèäíîñòè 
(kòåê), îïðåäåëÿåìûé îòíîøåíèåì îáî-
ðîòíûõ àêòèâîâ (ÎÀ) ê òåêóùèì îáÿ-
çàòåëüñòâàì, -  âåëè÷èíîé 2,25.  

Ïî äâóì ïåðâûì êîýôôèöèåíòàì 
îïðåäåëèì âåëè÷èíó äåíåæíûõ 
ñðåäñòâ è êðàòêîñðî÷íûõ ôèíàíñîâûõ 
âëîæåíèé (Äñð), à òàêæå äåáèòîðñêîé 
çàäîëæåííîñòè (Äç): 
Äñð = Òåêóùèå îáÿçàòåëüñòâà·0,15, 

              (6) 
Äç = Òåêóùèå îáÿçàòåëüñòâà·0,75 - Äñð 

                      (7) 
Èç ôîðìóë (7) è (8) ìîæíî îïðåäå-

ëèòü âåëè÷èíó äåíåæíûõ ñðåäñòâ è 
êðàòêîñðî÷íûõ ôèíàíñîâûõ âëîæåíèé: 

Äåíåæíûå ñðåäñòâà

è êðàòêîñðî÷íûå

âëîæåíèÿ

=               (8) 

=
( )

0,15
0,75 15

Äåáèòîðñêàÿ çàäîëæåííîñòü ⋅
−

      

ò.å. îïòèìàëüíàÿ âåëè÷èíà äåíåæíûõ 
ñðåäñòâ è êðàòêîñðî÷íûõ ôèíàíñîâûõ 
âëîæåíèé ñîñòàâëÿåò 25 % äåáèòîð-
ñêîé çàäîëæåííîñòè. 

Íà îñíîâå êîýôôèöèåíòà òåêóùåé 
ëèêâèäíîñòè è çíà÷åíèÿ òåêóùèõ îáÿ-
çàòåëüñòâ èç ôîðìóëû (7) ìîæíî îï-
ðåäåëèòü âåëè÷èíó äåáèòîðñêîé çà-
äîëæåííîñòè: 

( )0,75 0,15
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0,267
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Òàáëèöà 2 
Ñèñòåìà ïîêàçàòåëåé Áèâåðà â óñëîâèÿõ  
óãîëüíîé øàõòû 
 

Ïîêàçàòåëè Íà êîíåö 
áàçèñíîãî 
ïåðèîäà 

Õàðàêòåðè-
ñòèêà 

Íà êîíåö 
îò÷åòíîãî 
ïåðèîäà 

Õàðàêòå-
ðèñòèêà 

Êîýôôèöèåíò Áèâåðà 2,15 Ãðóïïà 1 0,16 Ãðóïïà 2 
Êîýôôèöèåíò òåêóùåé ëèê-
âèäíîñòè (kòåê) 

2,84 Ãðóïïà 1 8,55 Ãðóïïà 1 

Ýêîíîìè÷åñêàÿ ðåíòàáåëü-
íîñòü (Rý) 

37,2% Ãðóïïà 1 3,1% Ãðóïïà 2 

Ôèíàíñîâûé ëåâåðèäæ 18,1% Ãðóïïà 1 52,2% Ãðóïïà 2 
Êîýôôèöèåíò ïîêðûòèÿ àêòè-
âîâ ñîáñòâåííûìè îáîðîòíûìè 
ñðåäñòâàìè 

0,29 Ãðóïïà 2 0,12 Ãðóïïà 2 

 
Òàáëèöà 3 
Ñèñòåìà ïîêàçàòåëåé Áèâåðà  
â óñëîâèÿõ óãîëüíîãî ðàçðåçà 
 

Ïîêàçàòåëè Íà êîíåö 
áàçèñíîãî 
ïåðèîäà 

Õàðàêòåðè-
ñòèêà 

Íà êîíåö 
îò÷åòíîãî 
ïåðèîäà 

Õàðàêòå-
ðèñòèêà 

Êîýôôèöèåíò Áèâåðà 0,2 Ãðóïïà 2 0,35 Ãðóïïà 2 
Êîýôôèöèåíò òåêóùåé ëèê-
âèäíîñòè (kòåê) 

1,45 Ãðóïïà 2 1,79 Ãðóïïà 2 

Ýêîíîìè÷åñêàÿ ðåíòàáåëü-
íîñòü (Rý) 

4,7% Ãðóïïà 2 8,73 Ãðóïïà 1 

Ôèíàíñîâûé ëåâåðèäæ 34% Ãðóïïà 1 26,8 Ãðóïïà 1 
Êîýôôèöèåíò ïîêðûòèÿ àêòè-
âîâ ñîáñòâåííûìè îáîðîòíûìè 
ñðåäñòâàìè 

0,05 Ãðóïïà 3 0,12 Ãðóïïà 2 
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    (9) 
ò.å. îïòèìàëüíàÿ âåëè÷èíà äåáèòîð-
ñêîé çàäîëæåííîñòè ñîñòàâëÿåò 26,7 
% îáîðîòíûõ àêòèâîâ. 

Íà îñíîâå ôîðìóë (8) è (9) ìîæíî 
âûðàçèòü òàêæå îïòèìàëüíóþ âåëè÷è-
íó äåíåæíûõ ñðåäñòâ è êðàòêîñðî÷-
íûõ ôèíàíñîâûõ âëîæåíèé: 
Äåíåæíûå ñðåäñòâà

è êðàòêîñðî÷íûå

âëîæåíèÿ

=              (10) 

( )
0,15

0,267
0,75 15

0,067

Îáîðîòíûå àêòèâû

Îáðîòíûåàêòèâû àêòèâû

= ⋅ ⋅ =
−

= ⋅

  

ò.å. îïòèìàëüíàÿ âåëè÷èíà äåíåæíûõ 
ñðåäñòâ è êðàòêîñðî÷íûõ ôèíàíñîâûõ 
âëîæåíèé ñîñòàâëÿåò 6,7 % îáîðîò-
íûõ àêòèâîâ. Íà îñíîâå ôîðìóë (9) è 
(10) ìîæíî îïðåäåëèòü îïòèìàëüíóþ 
âåëè÷èíó çàïàñîâ (Çï) â ñîñòàâå îáî-
ðîòíûõ àêòèâîâ:  
Çï = [100 – (26,7+6,7)] = 66,6 % îáî-
ðîòíûõ àêòèâîâ. 

Â òàáë. 4 ïðèâåäåíà ñòðóêòóðà 
îáîðîòíûõ àêòèâîâ ïî ðàññìàòðèâàå-
ìûì ïðåäïðèÿòèÿì. 

Êàê ïîêàçûâàåò àíàëèç äàííûõ òàáë. 
4, ñòðóêòóðà îáîðîòíûõ àêòèâîâ ðàñ-
ñìàòðèâàåìûõ óãîëüíûõ ïðåäïðèÿòèé 
íå îòâå÷àåò òðåáîâàíèÿì, ïðè êîòîðîì 
îáåñïå÷èâàëñÿ áû íîðìàëüíûé óðîâåíü 
ïëàòåæåñïîñîáíîñòè è ôèíàíñîâîé óñ-
òîé÷èâîñòè ïðåäïðèÿòèÿ. 

Â ñòðóêòóðå îáîðîòíûõ àêòèâîâ 
óãîëüíîé øàõòû â îò÷åòíîì ïåðèîäå 
ïðåîáëàäàþò äåíåæíûå ñðåäñòâà è 
êðàòêîñðî÷íûå ôèíàíñîâûå âëîæåíèÿ, 
à â ñòðóêòóðå îáîðîòíûõ àêòèâîâ 
óãîëüíîãî ðàçðåçà - äåáèòîðñêàÿ çà-
äîëæåííîñòü. Äåáèòîðñêàÿ çàäîëæåí-
íîñòü ìîæåò áûòü îïòèìèçèðîâàíà íà 
îñíîâå ðåñòðóêòóðèçèðîâàíèÿ äîëãîâ 
ïîòðåáèòåëåé óãîëüíîé ïðîäóêöèè ñ 
ó÷åòîì ýêîíîìè÷åñêè âûãîäíûõ âçàè-
ìîîòíîøåíèé; îïòèìèçàöèÿ ñòðóêòóðû 
äåíåæíûõ ñðåäñòâà è êðàòêîñðî÷íûõ 
ôèíàíñîâûõ âëîæåíèé äîëæíà îñóùå-
ñòâëÿòüñÿ íàïðàâëåíèåì èõ íà ñîçäàíèå 
çàïàñîâ òîâàðíî-ìàòåðèàëüíûõ öåííî-
ñòåé. 

Ðàçëè÷èå â îïòèìàëüíîé ñòðóêòóðå  
çàïàñîâ òîâàðíî-ìàòåðèàëüíûõ öåí-
íîñòåé è ôàêòè÷åñêîé ñîçäàåò íàïðÿ-
æåííîñòü â ïðîèçâîäñòâåííîì ïðî-
öåññå äîáû÷è óãëÿ. 

Èñõîäÿ èç îïòèìàëüíûõ çíà÷åíèé 
äåáèòîðñêîé çàäîëæåííîñòè (9) äå-
íåæíûõ ñðåäñòâ è êðàòêîñðî÷íûõ ôè-
íàíñîâûõ âëîæåíèé (10) ìîæíî ôîð-
ìèðîâàòü îïòèìàëüíóþ ñòðóêòóðó 
îáîðîòíûõ ñðåäñòâ óãîëüíîé øàõòû è 
óãîëüíîãî ðàçðåçà. Âåëè÷èíà  êîýô-
ôèöèåíòà ïîêðûòèÿ àêòèâîâ ñîáñò-
âåííûìè îáîðîòíûìè ñðåäñòâàìè ïî 
óãîëüíîé øàõòå è óãîëüíîìó ðàçðåçó 
ñâèäåòåëüñòâóåò î íàëè÷èè ó ïðåä-
ïðèÿòèé ñîáñòâåííûõ îáîðîòíûõ 
ñðåäñòâ äëÿ òåêóùåé äåÿòåëüíîñòè.

 
ÑÏÈÑÎÊ ËÈÒÅÐÀÒÓÐÛ 

 

Òàáëèöà 4 
Ñòðóêòóðà îáîðîòíûõ àêòèâîâ ðàññìàòðèâàåìûõ ïðåäïðèÿòèé (%) 
 

Óãîëüíàÿ øàõòà Óãîëüíûé ðàçðåç Îáîðîòíûå àêòèâû 
2005 2006 2005 2006 

Çàïàñû 36,9 17,6 16,0 5,5 
Äåáèòîðñêàÿ çàäîëæåííîñòü  54,6 27,3 27,1 93,8 
Äåíåæíûå ñðåäñòâà è êðàòêîñðî÷íûå 
ôèíàíñîâûå âëîæåíèÿ 

8,5 54,3 56,9 0,7 
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